

30. Egész nap szép tiszta ési idő, csendes délynyugati szél.

A cholera ezen hónap vége felé szűnt meg.

Konti Lajos.

Külföld.

A hajóhaditüntetés.

A diplomaták új módját lelve, hogy köztüntetés nélkül miképpen gyakorolhat presidiót a török kormányra. Ez a mód abból áll, hogy a hatalmak, mielőtt megkezdene a tüntetés módozatainak tárgyalását, értesíteni fogják a portát, hogy a tüntetés küszöbön áll, és föl fogják szállítani, hogy vegyen részt benne.

Dulcigno lakossága és az albánok.

Az „Agence Havas” Ragusából jelenti: A „Saint Anne” orosz hadihajó az albániai hajórajz vezénylőjével, Cremer tengernaggyal ide érkezett. Az albán liga 6 főnökét, kiket Riza pasa elakart fogatni, Scutariba menekült. — Dulcigno lakossága egy albán csapatot Mazurában tartóztat, hogy Dulcigno átadását megakadályozza. A rendes török csapatok barátkoznak velök.

Irodalom.

Gróf Széchenyi Béla kínai expedíciójáról Lóczy Lajos, a gróf utátrása, készíti a leírását. Az expedícióról mint a „Főv. Lapok” írja két önálló mű fog megjeleneni, egyik a szaktudósok számára, az utazás tudományos eredményeinek kimerítő előadásával, a másikat a népi közönség számára. Ez utóbbi a kínai birodalom felvilágosítását, művelését, politikai, gazdasági állapotait fogja részletesen megvilágítani, a számos eredeti rajzzal lesz díszítve. Mindkét mű magyar és német nyelven jelen meg, egyidejűleg, ha lehet. A német kiadásra ugyanis már van vállalkozó, de a magyarra még nincs.

„Viszonzás Molnár György bucsuszavára” című rópirat küldetett be hozzánk. — Irta Sever. A füzet cizéja a Molnár György rópiratában a kolozsvári színházra felhozott gyantásítások megkezdésére. Ára 20 kr.

„Képes családi lapok” és a „Magyar Népvilág” című képek hetilapok a heti számai a rendes csinos kiállításban változatos tartalommal és szép képekkel megjelentek. — Szépirodalmi könyvtár. Aigner Lajos szépirodalmi könyvtár című sokat emlegetett vállalatát már megindította. A regény csarnok első füzete Milko Izidor „Mindenütt és sehhol” című beszély gyűjteményének költését kéri meg, a költészet műveit tartalmazó füzete pedig Endrők Sándor „Heine költeményei” név fordítását hozza. A füzetek kiállítása megjelölés csinos és megérdemlik hogy nagy keletkezésnek örvendezjen, mert bármely salon asztalán díszes helyet foglalhatnak el. Egy egy füzet ára 30 kr.

Napi hírek.

A debreczeni dal- és zeneegylet elnökehez Lengyel Imre urhoz Engeszter Mátyas budapesti zenedeli tanár a következő tartalmu levél kíséretében küldötte el a férfi négyes hangra téve azou dalt, melyet Ábrányi Emil

a debreczeni győztes dalárdának írt a melynek szövegét már lapunkban közleltük. — A debreczeni dal- és zeneegylet elnöke Lengyel Imre urnak mély tisztelettel. A Kolozsvárt első díjt nyert debreczeni dalárdának — felszólalásom folytán — Ábrányi Emil által a waggoban írott és nekem a vajdahunyadi állomáson átadott „Debreczennek” című költeményére Nagyvárada érkezésükig egy férfi négyest elkészíték; ezt van szerencsém a győztes dalárda számára, a kért eredeti vezérkönyvvel együtt tiszteletteljesen elküldeni. Adja az ég, hogy ez egyet — nagysága, karnagya ügyessége és az egyetemes tagok buzgótsága által mindenkor példakép álljon elé a zeneművészet terén, úgy hogy idővel még a legnagyobb művek is sikerrel legyenek előadhatók, mihez hőkívánataimat íme van szerencsém kifejezni. Mély tisztelettel nagyságodnak Budapest, 1880. aug. 28. n. aláíratos szolgálja. Engeszter Mátyas zenedeli tanár. — Mint hallottuk, a kérdéses énekdarabot az azt átváltoztat művészek egyhangulag a legnagyobb elismeréssel bírálták el, azt úgy szövegezték, mint kiválólagos művészi dallamossága miatt egybehangzólag méltó becslésnek tartják. Dalárnk azt mielőbb betanulva a nagy közönségnek a legrovidebb időn bemutatni szándékoznak.

Rekruták bevonulása. A község hadgyimnázium elrendelte, hogy Damátia kivételével valamennyi koronatorományban az újonczok jövőre október végével rukkoljanak be, a mi ezelőtt tudvalevőleg október elején történt.

Köszönetnyilvánítás. Lesújtott szívem hálával fejezem ki azon embertársaim iránt, kik istenben boldogult felejtethetetlen nóm néhai Gaál Zsuzsanna végtesztamentében mai napon megjelenés, mely bánatomban résztvevni kegyeskedtek. Hajdu-Böszörmény 1880. aug. 28. Sz. e. n. e. Bálut.

A debreczeni ref. egyház tanácsa, szept. 2-ik napján, d. u. 4. órák nyelésügyi szakbizottsági ülést tart. Tárgy: iskolai végzettség és árvek ügye.

Graef altábornagy József főherceg adatlusa jövő hó 16-án érkezik városunkba, hogy itt a nagy hadgyakorlatokban részt vegyen.

Az ügyvédi kamara holnap délután ülést tart. Az ülés egyik fő tárgyat fogja képezni a királyi tábla decentralizációjának kérdése.

A „Bika” fogadó felépítésének munkálataihoz ma már csakugyan hozzá fogtak. A munka serényen foly s ha isten is akarja nem sokára díszes épülete díszeskedhetik városunk.

A Zengell János helybeli nevelőtársaságban a beiratások szept. hó elejéig kezdődnek. E jó hírvéneket örvendő intézetet ajánljuk a szülők figyelmébe.

Tíz-tizenéves tanuló teljes ellátásra felvételnek egy jó családnak, s ugyancsak ott a németnyelvű képzésben is részvevőnek bővebb értesítést nyerhetni kisvárad utca 212. sz. a. Örv. Mayer Jánosnál.

A színházat most már belülről renoválják, különösen a páncélok teljes igazítását és tisztítását mennek keresztül. Az aranyozásokat, pályókat báronyait, a székeket is mind megújítják.

Találtatott egy kapu kulcs. Tulajdonosa a kapitányi hivatal III. osztályánál átveheti.

Az anyal szeretet. Egy vad házasságban élő nő törvénytelen gyermekét egy tiszteessége családnak átadta tartás gondviselés végett, sőt a gyermekre jogairól írásileg is lemondott. Azonban anyai szíve fájta gyermeke után, s egy este meglepte őt tartott szülei háza előtt midőn az őt játszott, s ölebe kapta és magával elvitte. A felfogadó szülők kétségbeesetten, rosszat gondolván a gyermeket mindenütt keresték míg végre megdadták a valót. Az ügy a kapitányi hivatal elé került. Salomoni bölcsesség szükséges annak eldöntésére hogy kit illet meg inkább a gyermekhez jog.

A veres kereszt. A magy. orsz. segélyező négyelet (veres kereszt) legújabbán következőleg gyarapodott; megalakult a karancsési fiók Popovics Ilona, az [oraviczabányai fiók Bilsky Ferencz plébános kiváló buzgalma folytán, Tribus Emilia, a békési fiók Asztalos István, a zilahi fiók Vesselényi Miklósné, a sekőröljai fiók Győr megyében örv. Bererdy Kálmán, az alsó kubinai fiók Izmercsányi Marschovszky Sarolta és a Szombathelyi fiók Söveggyártó Jánosné elnöklété alatt. Bobroviczky Tamásné, Dualsky Gyuláné, Duschnitz Frigyesné, Habrovsky Józsefné, Makovics Gusztávné, Nagel Arnoldné és Winkler Manóné urhölgyek a boszniai hadjárat idején a raxahelyi vidéki harcosok javára gyűjtött összeg maradvékát 134 frt 12 kr. az egyelet elnöke örv. Ronay Jánosné a főkegyeleti pézárty gyarapítására sorsjátékot rendez. A Székesfehérváron szeptember 8-án rendezendő ünnepély iránt nyilvánuló érdeklődés sikeres eredményt biztosít. A déli vasut az ünnepélyen résztvevőknek díjmérsékletet ígért. Egyélti tőke 34.133 frt 62 kr. Összesen van 11 megyei, 2 városi választmány, 160 főiskola és 16 ezer taggal. A központi iroda helyisége az új számozás szerint II. kerület lánchid-utca 1. sz. alatt létezik.

Két napi fogság egy csökört. Berlinben egy tanító a ki-cupán 21 éves, megcsókolt 15 éves nőtanítványát. Ezt egy éjjeli ór látta és legott fel is jelentette. A tanító azonban tanuikla bizonyította be, hogy ezen állítás nem igaz, mire azután a törvényszék az éjjeli ór rágalmazás miatt két napi fogságra ítélté „mert ugymond, nem lenne bűn, ha igaz lett volna a csök, de miután nem volt igaz, még is rágalmazónak tekint az állítást a törvényszék.” Erdekes volt az illeto fiatal leány kihallgatása, a csökra néve: Elnök; Megcsókolta őnt a tanító ur? Tanu: nem emlékszem! Elnök: Kegyet, ugylátszik, gyenge emlékező tebeségű. Tanu: Szégyellem megmondani! Elnök: Nos tehát csak azt mondja meg nehezített tanító urra azért a csökört! Tanu: Nem igaz, de ha igaz volna is, akkor sem haragudnám érte. Elnök: Brávó kisasszony, a kihallgatás be van fejezve: A közönség általános derültéje között szédelt el. A mamák azt jövendőlik, hogy a tanítványból tanítóné lesz.

A királyi pécél látogatása és a nemzeti öltözet. Nagy zavarban vannak a pécsi állami hivatalnok, mivel magyar államhivatalnoknak magyar nemzeti öltözetben illik megjeleni királyi előtt, így nem pedig jóformán egyik sem rendelkezik. Csizmákat csak lehetne cseréltetni, de az atillát és öntét bajosan fogják kiszabtatni a pécsi szabók, hacsak az

idősebbjei nem, kik a 60-as évek nemzedékét ruházták.

Pulz-utca. Szeged egyik utcáját b. Pulz Lajos tábornok temesvári hadparancsnok nevérol nevezik el hálából ama sok fardaságért és buzgalomért, melyet e kitűnő katona Szeged vérese alatt kifejtett.

Mennyit jövedelmezett dr. Tannernek a koplalás? Mint az amerikai lapok írják, dr. Tanner 40 napi koplalásával következő szep összegekre tett szert: saját fogadása hozott 5000 dollárt, egy ügynökege fogadása 12,223 dollárt, arczéke elárúsítása 15,000 dollárt, belépti díj a látogatóktól 78,815 dollárt, gyárosoktól azon engedélyért, hogy az árukat névelve díszíthetik 11,102 dollárt, Ohio állam ajándéka 3000 dollárt, Ohio állam egyetem ajándéka 5000 dollárt, egy csodálójától 1000 dollárt, a Liebig és társa huskivonat-gyártó cég ajándéka 20,000 dollárt, összesen tehát 137,640 dollárt. Ha ennek csak a fele igaz, akkor is érdemes volt 40 napi koplalnia.

A tökfűlk. Acról írták a következő mulatságos epizód híret: A múlt napok egyikének báró Kemény Gábor miniszter egy tanácsos kíséretében inkognitó Ácson átutazott s itt a vasuti állomáson hosszabb ideig várakozni kellett. A délutáni 1 és 3 órai vonat közötti idő alatt az állomás főnök és a helybeli postamester — az utóbbi mindig a három órai vonatosh maradvék kint az állomáson — rendszeres tarklítani szoktak. Ez alkalommal is ezt cselekedték a pedig oly kártyával, melyen a kormány és a képviselőház egyes tagjainak alkjai vannak lefestve. — Kemény miniszter is nézte a játékok, míg végre a postamester, nem tudva ki az ki mögötte áll, egy kihívás alkalmával a szavakkal adta ki a kártyát (egy tökfűlk): „Eh, itt van báró Kemény, ha mindjárt a f... eszi is meg, s oda vágta azt asztalhoz. A miniszter jökevényen mosolygott ez epizód, a postamester azonban csak akkor hült el, mikor a távozás alkalmával megtudta, hogy tulajdonképen ki is volt mai játékaak szemtanúja.

Borzasztó szerencsétlenség. Egerből írják: E hó 26-án Pongrácz fazekasmester kútját tisztították. A munkával Pongrácz egy inassa s a kutsinálól voltak elfoglalva. Azokon kívül Pongrácz is jelen volt s mások is. Ez inast beleültették a verberbe, s lebecsülték. A kutban levő dohos levegő azonban annyira elkábította a fut, hogy kiesett a vederből melyet aztán huztak fel. — Pongrácz nagyon szerette inasát s ezért maga becsókoltot le a kutba, hogy kimentse. Őt is hasonló sors érte. Ekkor a kutsinálól becsókoltot le, de óvatossággal levén, előbb kötelet kötött a dereka körül. Leértvén a kutba a fazekast és inasát halva találta. A fazekast egy kötére erősitvén jelt adott, hogy huzzák ki. Mivel azonban a dereka körül kötött kötelet nagyon szoritotta, leoldotta, de aig történt az, ő is elszédült s visszasett. Most már senki sem mert lebecsúkozni, s a szerencsétlenek bent maradtak a kutban, a honnan aztán előbb a gözt szivattyúzták ki, s csak azután huzzák ki őket. Egy paraszt becsókoltot a kutba s foriatért.

A szombathelyi izraelita hitközség ujjonnan épített temploma tegnap délután 3 órakor dr. Lóv Imanuel szegedi rabbi által avatott föl. Dr. Lóv beszéde kímoldhatatlan beonyomást tett és szerenczösen sikerült. A községhen nagy a lelkesedés, s mindenki elismeri, hogy boldogult apjának méltó utóda ő. Jelen

voltak a szertartáson: — Szabó Imre püspök a megyei tisztikar élén a főispán és alispán, valamennyi kanonok, városi képviselő testület és számos külföldi. Este Lóv tiszteletére díszlakoma rendeztetett.

Közigazdaság.

Tollszöveget.

Hosszas kísérletek után sikerült Bourguignon urnak urnak Doncheryben (Ardenne) tollszöveget gyártani, mely nagy melegtartó tulajdonsággal bír. E szövet inggyé, mellénygyé stb. elkészítve, állítólag nagy hatással bír a szagatás ellen. — A „Technogiste” állítása szerint a Botruignon-féle eljárás által készített toll, illetőleg az abból készített szövet a toll minden eredeti tulajdonságát megtartja, s ezért a belőle készített ruha többi közt nagyon könnyű; e mellett mintegy 60 százalékkal kevesebbe kerül, mint más hasonló tulajdonságu nyers anyag.

Ha ezen állítások valóik hazánkban a tolltermelésből eredő máris igen tetemes jövedelmek jelentékenyen fokoztatnának, — s meglehet, hogy a tollszöveget gyártása — miután annak nyersanyagával bőven bírnak — nálunk is, különösen az alvidéki helyeken, ügyelemlre méltó iparrá fejlődhetnék.

Szöllőkivitel.

Nagy szöllőkivitelre van kilátásunk az idén. Ugyanis, mint értesülünk a földm. ipar-és kereskedelmi miniszterium borászati kormánybiztosi hivatalának tudomására jutott, hogy számos németországi és svájci borkezeskedő, miután a magyar borra roppant vámmal kivette s a németországi és svájci vámvonalakon bevittél által az szerlelt megdrágul, az üzleti nyereség nagyobbításá végett az idén próbát tesznek akkép, hogy borhelyett szőlőt visznek be s ott sajtoltják ki üzletlepeiken. A nyers gyümölcs bevitelle sebb jövedelemmel kecsegtet. Több czég itteni ügynöke már ilyertelemben kapott megbízást.

A főváros gyomra.

Budapesten 1879-ben jóval nagyobb volt a husztagasztás, mint az előző évben; az emelkedés legnagyobb része a sorsfelbunál észlehető. A borfogasztásnál szintén jelentékeny emelkedés mutatkozott. Elfogaszt. 1879.: borasz. 45,932 hektoliter, sör 94,201, bor 285,031, ürmös 20, ezet 10,000, bornust 15,232 hektoliter, élesztő 2 hektoliter, liqueur 180 hektoliter, — vágómarha 57,208, borjú 67,180, birka 25,512, bárány, malacz 52,295, süldő, 4648 sertés 140,008 drb; — hús 4002, sajtó seprő 133 mm; — túzifa 437,990 köbm. borseprő 8220 hektoliter; — pulyka, lud 537,951, kacsa, kappan 456,293, csirke galamb 2,344 259 skarvas, dámvad 188, vaddisznó 212, vadcsüdő 62 909, nyul 32,322, fácán, tuzok 2335, császarmadar, szalounka 1506, vadlud, fogoly 5233 fűr, fenyőmadár 19,889 db. vadhus 27 mm.

Felölös szerkesztő: Kutasi Imre.

Főszerkesztő: Vértel Arnold.

Dr. Schmidt főtörzsorvos
FÜL-OLAJA
Napról-napra szaporodnak a valóban kigyógyultak nyilvános elismerő és köszönő iratai! Hasonlóul a t. cz. orvos urak is folyvást és ismételve utalnak a dr. Schmidt G-féle fül-olaj fenyves hatására, miként újabb dr. Hammerschmid megyei főorvos urnak következő levele igazolja:
Van szerencsém tudomására adni, hogy az Öntől nyert „valódi” dr. Schmidt G-féle fülolaj fülbetegségeimnél, kik fülzúgásban, fülzúgásban, időleges sükettségben és nagymérvű nehézhallásban szenvedtek, mint leghatásosabb gyógygyer igazolta magát! Kiterjedt orvosi gyakorlatomban ezentel is minden fülbajban szenvedőnek rendelni fogom, és nem mulasztatom el, ezen kitűnő hatású szert a feut megnevezett bajokban szenvedő minden betegnek ajánlani.
Zsolna, 1880 márczius 5.
Dr. HAMMERSCHMIDT,
m. kir. honvéd-főorvos és megyei orvos.
Dr. Schmidt G. főtörzsorvos és orvostudor
fül-olaja
Elmulasztja, illetőleg meggyógyítja az időleges süketiséget, fülgyuladást, fülzúgást, fülfolyást, meg régi legmakacsabb esetekben is. A kellemetlen fülzúgást és kisebb mérvű nehézhallást, azonnal elmulasztja, miként ezer és ezer eredeti bizonyítvány tanusítja.
Egy üveg ára, használati utasítással együtt 2 frt.
Óvás! Csak akkor valódi, ha minden üvegben és a vörös papírburtonokon az itt látható védjegy rajta van. Különböztet a gyártmány utazás. Tehát elővigyázat a vételnél.
Ezenkívül minden palackon üvegöntésben a központi bizonyosán Jakobi Th. (Hamburgban) czégye szemléltető és minden üveg
„Ober-Stabsarzt und Physikus Dr. Schmidt”
nyomattal ellátott ón-burakkal van bezáras.
Egyedül kapható valódi minőségben a főraktárban, Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerárban.

SCHWARZ M.
FÉRFI DIVAT-ÜZLET
kistemplom-bazár 5. sz. a.
A n. e. közönségnek tudomására hozom, hogy a jelen idényre következő cikkek:
Férfi felöltök 10 frttól 18 frtfg.
„szövet-öltönyök 12 frttól 22 frtfg.
Fiu felöltök 7 frttól 10 frtfg.
„öltönyök 3 frttól 10 frtfg.
Továbbá a már megérkezett új divatu
ŐSZI FÉRFI- és GYERMEK-KALAPOK.
(Gyermekek kalapok 90 krtól kezdve, férfi kalapok 2 frttól kezdve.)
OXFORD-INGEK 6 minőségben ára 1 frttól 3.25 krig.
PLAIDEK a 5 frt 50 kr.
GUMMI KÖPENYEK a 10 frt 50 kr.
NYAKKENDŐK, VÁSZON- és SELYEM-ZSEBKENDŐK.
GALLÉROK és KÉZELŐK igen jutányos árban!
Végül ajánlom: Angol és francia illatszereimet és mindenemű uti eszközömet. 285 4-?

BUDAPESTI BUTOROK!
Asztalos és kárpitos butorok
több száz szoba berendezésére
a legolcsóbb ár mellett és csakis solid és megbízható készítményű, nagy készletben kaphatók
Steinbach Sándornál
kárpitos és butorkészítő
Budapestben, Ferencz-József utca 6. sz.
a lánchid áttelében
Kiházasítási berendezéseknél különös tekintetbe vétel.
Az ujonnan mérsékelt árjegyzék ingyen.
276. 5—10.
BUDAPESTI BUTOROK!

CSABAI TERMÉNYZSÁKOK,
bornyomó zsákok, lópokróczok
nagy választékban és igen jutányos áron kaphatók
(289 5—6.)
KUNZ JÓZSEF és Társanál
kis-templom-bazár.
4847/1880.
Árlejtségi hirdetés.
Sz. kir. Debreczen város által elvállalható Hoffmann-féle téglagyártó körkermence kőműves munkái felvállalására nézve a f. 1880. évi szeptember hó 3-án d. e. 10 órakor a városi tanácsstermben, írásbeli zárt ajánlatoknak is elfogadása mellett nyilvános árlejtségi fog tartatni.
Az előírnyati összeg 4066 frt 79 kr.
A szöbeli árlejtsé befizetése után a zárt ajánlatok fognak nyilvánosan felbontatni.
A tervek, költségtételek és az árlejtségi feltételek a városi mérnöki hivatalnál bármikor megtekinthetők.
Felhívotnak a vállalkozói szándékozők, hogy a fennmeltett napon és órában az előírnyozott összeg után számítható 5% bánatpénzzel ellátva, a kitűzött helyen vagy személyesen jelenjenek meg, vagy pedig kelleen kiállított zárt ajánlatukat, melyekben a leendő árleengedés számokkal betűkkel világosan kiirandó 5% bánatpénznek mellette a feut kitért árlejtségi napnak, azaz a f. évi szeptember hó 3-ik napjának d. e. 10 órájáig a polgármesteri hivatalhoz azon nyilatkozat kíséretében küldjék be, hogy a költségvétést és építési feltételeket ismerik és azokat magokra nézve kötelezőnek elfogadják.
Megjegyeztetik végre, hogy az utóajánlatok nem fogadtatnak el s a bánatpénzt készpénz helyett óvadékképes értékpapirokban is nyújthatni.
Kelt Debreczenben, 1880. aug. 27.
(307) 2—2
A városi tanács.
Hirdetmény.
A székellyhidi uradalom által hirdettet kereskeli és kereszturi regálé-jogra és a székellyhidi vásártéri vámjogra közbéjott akadályok miatt nem f. évi szeptember 15. én, hanem ugyanazon hó 20-án fog a nyilvános árverezés megtartatni, miről árverezni szándékozők ezennel értesítettek.
Valovics,
urad. számtartó.
(305) 3—3
Az új aratási időszak beálltával
mindennemű termények bizonyos mennyiségű eladására ajánlok az a; termény-bizományi üzlet
Scherbel Ferdinand,
Chemnitzben, Szászországban.
(271) 6—8
2363. sz.
Árverési hirdetés.
Ezennel közhírré tétetik, hogy az alóírt hivatal területéhez tartozó erők f. évi makktermése és téli leltérese f. évi szept. 13-án d. e. 9 órakor megkezdendő és e hivatal helyiségében megtartandó nyilvános árverés útján berbe fog adatni.
Bérelni szándékozők erről azon hozzáféréssel értesítettek, hogy az árveréshez 50 kros bélyeggel és a megajánlott borséggel 10% kának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatok is beadhatók és hogy az árverési és szerződési feltételek a hivatalos órák alatt az alóírt hivatal kiadójában megtekinthetők.
Ungvárt, 1880. aug. 25-én.
(306) 1—3
A kir. főerdőhivatal.
Helyiség változtatás.
A felszámolás alatti debreczeni első ipartársulati bank üzlethelyiségét kis-mester-utca 1106. sz. házba tette át.